□法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

如今,快递已成为新"开门七件事"之一。随着我国电子商务飞速发展,网购规模迅猛增长,快递业务量 已跃居世界第一。今年政府工作报告中提出:"推动网购、快递健康发展。"这也是快递业发展连续五年被写 入政府工作报告。

然而快递行业的蓬勃发展,也带来了环境问题。过度包装,包装物无法降解让许多代表委员开始担忧。 于是,加强绿色包装,让快递业走上绿色发展之路,成为代表委员共同的心声。

### 快递业五入政府工作报告

# 期盼绿色包装换回绿水青山

#### 去年双十一产生30万吨垃圾

这些年,快递业的发展让电商物 流企业的从业者,全国人大代表、苏 宁控股集团董事长张近东很有感触: "随着电子商务的迅猛发展,快递包 装、外卖包装以及随之而来的废弃物 污染形势严峻。"根据国家邮政局测 算,2017年"双11"期间产生超过 15 亿件包裹。"如果按业内每个包 装箱 0.2 公斤的通常标准保守计算, 15 亿件快递至少产生超过 30 万吨的 垃圾。"张近东表示,尽管一些电商 物流企业"双11"前推出共享快递 盒、循环包装袋等,但远远满足不了 实际需求。

而全国政协委员、农工党中央副 主席蔡威在对 300 多位快递客户和快 递工作人员展开调研后发现,94%的 受访者认为, 快递行业存在包装浪费 现象,最严重的是纸箱和填充物; 92%的受访者表示,没有听说过对这 种新型污染如何应对、治理的相关宣 传;77%的受访者认为,现在的快递 包装不适合二次利用, 只能当作垃圾 废品卖掉或者扔掉。

蔡威指出,近五年来,我国每年 产生包装废弃物约 1600 万吨,城市 固体废物中包装物的比例超过30%, 造成的环境污染仅次于水质污染、海 洋湖泊污染和空气污染。快递行业的 主要污染物来自快递运单、编织袋、 塑料袋、封套、包装箱(瓦楞纸箱)、 胶带,这些快递包装垃圾已经成为第 四大污染源。

#### 法律法规存在空白地带

尽管行业和相关部门已经慢慢开 始意识到快递废弃物的危害, 并针对 快递业绿色包装及垃圾回收问题,近 期国家也陆续出台了一些指导性文 件,如《推进快递业绿色包装工作实 《关于协同推进快递业绿色 包装工作的指导意见》等,但张近东



全国人大代表朱国萍

认为,在具体操作层面,很多环节仍然 存在空白,同时很多条例和规章亟需更

张近东说,以快递废弃物回收为 例,除对快递运单的保管、存放与回收 (销毁) 有明确规定外, 针对快递包装 的其他部分,只能参照 2008 年出台的 《包装与包装废弃物》标准,由企业自 行处理, "十年前的标准已经滞后,需 要有针对性地重新制定。"

全国人大代表、中国邮政集团公司 大连市分公司投递员赵明枝认为我国对 于包装的标准相对滞后。以德国为例, 德国 1991 年、1997 年先后出台《包装 废弃物管理办法》和《包装回收再生利 用法》,要求除包装生产商外,从事运 输、代理、批发、零售的企业需负责回 收包装物。法规要求, 凡包装体积明显 超过商品本身 10%以及包装费用明显超 出商品30%行为,应判定为侵害消费者 权益的"商业欺诈"。并设立了对传统 塑料袋征收 1.27 欧元 / 公斤的绿点税, 而完全生物降解的塑料袋则免税。"而 我国,塑料袋几乎渗透到每个人的日常 生活,人们享受着塑料袋带来的便利, 并形成短期内难以割舍的消费依赖,导 致生产有利益,难以监管。"赵明枝说。



全国人大代表柴闪闪

刘歆 摄

#### 循环利用低 废物回收无门

据了解,快递行业一年需要 120 亿 个塑料袋、247亿米的封箱胶带,但回 收率不足 10%。"而在一些发达国家, 纸板类包装物回收利用率达 45%左右, 塑料类包装物回收率也在 25%左右。'

调查数据显示,89%的快递人员认 为回收存在的问题是缺少专门的回收机 构,以及回收体系不健全。蔡威指出, 79%的受访者支持采用激励机制回收和 研发环保型包装; 72%的用户愿意接受 二次快递包装材料;75%的受访者认 为,应采用经济刺激手段在小区、公 司、校园建立专门的纸盒回收站;还有 高达83%的用户支持在快递站点附近设 置快递包装的回收箱。

对此,全国人大代表、上海市长宁 区虹桥街道虹储居民区党总支书记朱国 萍也有着同样的感受。朱国萍说, 随着 生活水平的提高,产品的外包装也越发 考究。"纸张包装、塑料包装、泡沫包 装种类很多。二两茶叶,包装就超过半 斤。"她认为过度包装造成资源浪费。 同时由于很多外包装不能被降解,不容

易处置。"比如泡沫塑料,由于质量较 轻,容易产生静电,风一吹就飞散到绿 化带中,很难清理。"

朱国萍指出,目前废品回收点比较 "以前每个新村小区门口都有一个 废品回收点,是公建配套。"现在废品 收购主要依靠外来人员来流动收购。 "有些小区不允许收购者进入,居民们 只能去外面候着收购者, 导致居民回收 的热情不高。"朱国萍认为,这不利于 垃圾分类,没能从垃圾源头减量。

朱国萍认为,快递塑料袋不能降 解,也不能被收购,造成环境污染。 "对于这类包装应该有着相应的限制减 量措施。"

#### 技术升级 推广绿色包装

"平时总有一线投递员反映,有些 包裹的包装比较繁琐,挺浪费的。"全 国人大代表、中国邮政集团公司上海邮 政区中心局上海站邮件处理分中心邮件 接发员柴闪闪说, "最近,国家邮政局 也在官网上发出了和绿色快递相关的-

《2017 中国快递领域绿色包装发 展现状及趋势报告》显示,2016年全 国快递行业运单总使用量 312.8 亿枚; 全国快递业塑料袋总使用量约 147 亿 个;全国快递业胶带使用总量约为3.3 亿卷。调查显示,对人体健康和环境无 害的可降解塑料袋、胶带的生产成本, 至少是现有产品的4至5倍。因此,推 广快递绿色包装的关键是要降成本。

全国人大代表、北京市政协副主席 陈军建议针对电商物流包装急速发展的 现状,对运输包装制定专门标准,并进 行严格监管。尽快出台快递绿色包装行 业标准,实现快递包装、物流周转包装 的标准化,同时加快快递包装技术升 级,推广共享快递盒、可降解包装袋等 绿色包装。

柴闪闪也向记者表示, 他将进一步 走访调研, "多到一线和基层, 听听投 递员和包装员反映的真实情况,才能提 出最有效的解决办法。"

## 茁 推进儿童权益代表人机制完善及立法

□法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

近年来,我国离婚率逐年攀升, 一线城市离婚率居全国前列。离婚家 庭的背后,大都牵涉未成年子女的相 关问题。如何确保离婚过程中对未成 年子女的保护成为社会关注的话题。 全国人大代表、上海港国际客运中心 开发有限公司副总经理徐珏慧在今年 全国"两会"中提交代表建议,建议 通过推进儿童权益代表人机制完善及 立法, 切实保护未成年人权益。

徐珏慧说,根据最高法大数据管 理和服务平台显示, 2014年—2016 年间,96%的离婚纠纷涉及子女抚养 问题。而这些未成年子女的父母多为 80 后、90 后当事人。受成长环境影 响,该年龄段的当事人独立自主意识 较强,冲动型离婚较多,在离婚时对 未成年子女的利益考量也相对欠妥。 较高的离婚率导致越来越多的未成年 子女被动陷入父母间的纠纷, 他们的权 益保障情况和生活状况令人担忧。

根据法律规定,未成年子女在离婚 案件中没有独立的诉讼地位, 离婚案件 的当事人是未成年子女的父母。虽然父 母离婚密切关系到未成年人的相关权 益,但是未成年人却无法在诉讼中直接 主张其应当享有的身份权益和财产权 益。而父母既是离婚诉讼的当事人,又 是该案中未成年子女的法定代理人,彼 此产生利益纠葛很难保障未成年人权益 不受损害。虽然法官在判案时会对未成 年人权益进行必要的考量和保障,但未 成年人只能被动接受案件的裁决结果。

由此引发未成年子女与其法定代理 人利益冲突现象增多。徐珏慧表示,利益 冲突主要体现在两方面: 一是身份利益 冲突,在涉及未成年人抚养、探望等问题 时,一旦双方发生争议,往往会以是否抚 养孩子或阻挠对方探望等方式作为谈判 筹码,不顾子女实际情况,侵害未成年子 女的亲权;二是财产利益冲突,一些未成

年子女名下往往存有数目不小的存款或 者直接作为保险受益人, 甚至名下登记 有不动产,涉及巨大的财产利益。而父母 在离婚时可能直接分割子女名下财产或 者因为财产利益不当争夺子女抚养权。

徐珏慧认为,目前相关法律尚无法 很好保障家事纠纷中的儿童权益。鉴于 目前审判对家事案件的"不适应",最高 法在全国 118 家试点法院开展了为期两 年的家事审判改革。上海部分法院设立 了儿童权益代表人制度,旨在保障儿童 利益最大化。徐珏慧表示,儿童权益代表 人机制适合我国国情,应当进一步完善, 尤其是在实体与程序上实现双重保护。

"儿童权益代表人的立场并非中 立,而是完全代表儿童权益。"徐珏慧 建议尽快成立儿童福利保障专门机构, 其中一项职能就是由该机构出面选任儿 童权益代表人,除专职工作人员外,也 可吸收社会力量中对儿童身心保护有专 业素养的兼职人员,建立广泛的儿童权 益代表人员库。当有案件需要时, 机构 根据个案特征选择人员库中符合涉案儿 童情况的人员担任儿童权益代表人。

同时,尽快完善立法,以确立儿童在 父母离婚时的主体地位。徐珏慧建议在 《婚姻法》等法律总则中确立"儿童最大 利益"原则,承认儿童在离婚中具有主体 地位。并且在民事诉讼法律制度中增设 "儿童权益代表人"制度,以在诉讼中实 现儿童主体地位。"当儿童的利益与父母 的利益存在冲突,父母的代理行为可能 侵害儿童利益时,应对父母的代理权利 进行限制,有必要引入儿童权益代表人, 代表儿童参与离婚诉讼,实现儿童在离 婚诉讼中的主体地位。"徐珏慧说。

在徐珏慧看来, 儿童权益代表人等 家事审判的相关创新机制经过实践证明 是富有成效的,她建议在未来相关法律 修订过程中能体现相关制度, 让创新探 索且经过实践检验的工作机制能够上升 为诉讼制度,从而在更广范围内维护家 庭关系的稳定,为儿童创造良好的成长 环境。